

中国水产
科学研究院

淡水渔业研究中心

简 报

第 12 期

淡水渔业研究中心办公室

2012 年 12 月 31 日

农业部淡水渔业与种质资源利用学科群召开工作会议

12 月 16 日，农业部淡水渔业与种质资源利用学科群 2012 年度工作会议在淡水中心召开。中山大学林浩然院士，上海海洋大学李思发教授，中国水产科学研究院学科发展处徐瑞永处长，淡水中心徐跑主任、戈贤平书记，以及学科群内和跨学科群重点实验室主任、实验站站长及秘书等 50 余人参加了会议。

会议由学科群重点实验室学术委员会主任林浩然院士主持。学科群综合性重点实验室主任徐跑从学科群构成、规章制度建设、运行机制建设、工作成效、依托单位支持和 2013 年工作计划等方面对学科群工作进行了全面总结汇报。专业

性重点实验室和科学观测实验站负责人分别对本实验室和实验站的年度工作和建设情况进行了汇报。学科群学术委员会委员和与会人员就学科群建设工作、运行管理机制和发展规划展开了深入讨论。林浩然院士等学委会委员和徐瑞永处长对学科群工作，特别是开放流动和人员互访、资源共享、加强协同创新研究、提高科研产出、凝聚工作亮点、体现学科特色等方面提出了建议。与会人员表示，通过学科群内的工作交流，实验室和实验站三个层次之间进一步加深了了解，为今后工作的顺利开展奠定了良好基础。

徐跑主任对会议进行了总结，他表示，希望通过建立健全学科群内分工合作机制，明确建设目标和工作任务，凝练学科方向，谋划发展规划和运行管理，形成共识，共谋发展；要充分利用学科群这个平台，进一步发挥自身优势，加快体制机制建设，提升科技创新和人才培养能力，通过重点实验室体系建设支撑我国淡水渔业的快速发展。

国务院学位委员会水产学科评议组到淡水中心调研

12月6日-8日，国务院学位委员会水产学科评议组到淡水中心就南京农业大学无锡渔业学院水产一级博士授权点及研究生教育管理实践进行专项调研。评议组由上海海洋大学李家乐教授、吉林农业大学张东鸣教授、华中农业大学胡承孝教授、湖南农业大学肖静副教授组成。南京农业

大学研究生院常务副院长罗英姿等陪同调研。淡水中心主任徐跑、副主任袁新华接待了评议组，并全程参加了调研。

评议组先后召开了学科点建设和管理座谈会、在读博士生座谈会。徐跑主任就研究生培养、科学研究、学科特色、办学优势、发展目标、博士培养及管理等方面向评议组作了详细汇报。评议组还抽查了教学档案，查阅了博士研究生培养、管理、教学文件及学位论文等相关资料。在徐跑主任陪同下，评议组还实地考察了淡水中心重点实验室和科学试验条件，并到南泉科研实验基地详细了解博士生培养的科研实验条件。经过认真评议，评议组将评议意见向南农大研究生院和无锡渔业学院进行了反馈。

此次专项调研，是国务院学位委员会水产学科评议组对淡水中心水产一级学科博士学位授权点博士生培养及教育管理第一次专项调研，旨在了解和掌握淡水中心博士学位授权点研究生教育质量，总结博士生培养过程的经验和问题。此次调研将有力促进淡水中心博士生研究生培养质量和管理工作水平的进一步提高，以及各类高层次人才的培养。

国家大宗淡水鱼类产业技术体系 召开 2012 年工作总结会议

12 月 20 日-21 日，国家大宗淡水鱼类产业技术体系在广州市召开了 2012 年工作总结会议。农业部渔业局科技处王雪光副处长、中国水产科学研究院科研计划处方辉副处

长、广东省海洋与渔业局渔业与远洋捕捞处陈文处长、珠江水产研究所吴淑勤所长，以及大宗淡水鱼类产业技术体系岗位专家、综合试验站站长及团队成员 120 余人参加了会议。

会议对体系 2012 年工作进行了考评。受农业部科教司委托，王雪光副处长主持了对首席科学家戈贤平研究员 2012 年度工作情况的考评。随后，戈贤平研究员主持了岗位专家和综合试验站站长的考评。

考评结束后，戈贤平研究员传达了 10 月 31 日在云南召开的现代农业产业技术体系制度建设研讨会的精神，并对体系 2012 年的工作进行了总结。他在肯定体系 2012 年工作成绩的同时，指出了体系工作中存在的主要问题：一是部分岗位专家和综合试验站站长对管理工作不重视，包括不能及时填报日志和经费使用情况，不能及时提交体系要求的材料，不履行请假制度等。二是体系任务完成情况不理想，体系重点任务各研究室配合不够，研究室重点任务与综合试验站结合不紧密，数据库建设进展缓慢等。三是存在的其他问题，包括研究任务多头交账、培训没有和体系任务紧密结合、研究工作不能及时提炼、宣传工作力度不够等。针对以上问题，他对体系 2013 年工作提出了要求：一是各岗位和综合试验站要向团队成员认真传达好本次会议的精神，查找不足，做好 2013 年的工作。二是尽早签订 2013 年的任务书，确定并量化考核指标。三是按照农业部的要求，做好财务检查工作。

公益性行业专项“鳊鱼产业技术与试验示范” 2012年度总结会在无锡召开

12月15日-17日，由淡水中心承办的公益性行业科研专项经费项目“鳊鱼产业技术与试验示范”2012年工作总结会在无锡市召开。项目首席科学家杨代勤研究员、执行专家组专家以及各子项目负责人、项目组成员等共20人参加会议。淡水中心主任徐跑研究员、副主任邢旭文研究员出席了会议。

徐跑主任表示，黄鳊作为一种具有较高经济价值的水产品种，目前其人工繁殖依然是一个比较大的难题，“鳊鱼产业技术与试验示范”项目紧紧围绕产业的热点、难点问题开展科技攻关和技术推广，具有重要的意义。邢旭文研究员就淡水中心承担的行业专项项目研究进展作了汇报，主要从黄鳊产业技术研究和示范区情况、网箱生态养殖情况、黄鳊生态繁殖及性腺基因的表达调控等方面介绍了黄鳊产业技术与试验示范养殖研究情况。邢旭文研究员还和与会的鳊鱼养殖技术人员和管理人员进行了互动交流。

南京农业大学丁艳锋副校长一行到淡水中心交流工作

为了进一步加强南京农业大学和淡水中心之间的交流与合作，12月29日，南京农业大学副校长丁艳锋、科研院常务副院长刘凤权等一行14人到淡水中心开展工作交流。

淡水中心主任徐跑、党委书记戈贤平会见了丁艳锋副校长一行，并就深化双方科研合作等方面进行了座谈交流。淡水中心副主任袁新华，以及科研处、成果处、院重点实验、生物技术研究室等部门负责人参加了座谈。

座谈会上，徐跑主任对丁艳锋副校长一行到淡水中心交流工作表示欢迎，对南京农业大学长期以来给予淡水中心和无锡渔业学院事业发展的支持和帮助表示感谢，并介绍了淡水中心学科建设、人才培养、成果转化、教育培训等发展概况，重点介绍了落实水科院与南京农业大学全面合作协议，推进水科院研究生中心建设所做的主要工作，以及2012年加强科技创新，深入开展“渔业科技促进年”活动，科技支撑我国现代渔业建设取得的成效。丁艳锋副校长对淡水中心和无锡渔业学院近年来的发展表示祝贺，简要介绍了南京农业大学推进“1235”工程的情况，希望在水科院与南京农业大学全面合作协议框架下，加强科学研究的合作及大型仪器共享，共同推进科技创新和成果培育，在与淡水中心合办无锡渔业学院的良好基础上，共同推进水科院研究生中心建设。双方还围绕学科群和现代产业技术体系建设、生物育种等领域进行了深入交流。

座谈会后，在徐跑主任陪同下，丁艳锋副校长一行还深入到无锡渔业学院教学区、水科院重点实验室、水产遗传育种实验室等，实地了解无锡渔业学院教学设施情况，以及渔业环境监测和青虾育种研究进展情况。

淡水中心召开理论中心组学习会

12月3日，淡水中心党委召开本年度第4次理论中心组学习会，深入学习贯彻党的十八大会议精神，布置下一阶段工作。中心领导班子成员、全体中层干部、各党支部书记、团委书记参加了会议。会议由中心党委副书记万一兵主持。

戈贤平书记对十八大报告、新党章进行了深入解读。他要求，中心全体职工一定要深刻领会、准备把握党的十八大会议精神实质，把学习贯彻会议精神与推进渔业科技创新相结合，紧密围绕国家战略和产业发展对科技的需求，加强科技创新，为建设美丽中国作出新的更大的贡献。

徐跑主任就学习十八大精神的体会作重点发言。他表示，通过认真学习十八大会议精神，进一步坚定了信念，增强了信心，明确了奋斗目标和方向。针对中心下一步工作，他要求：一是要精心组织，进一步抓好党的十八大精神的贯彻落实工作；二是要总结好本年度工作，全面梳理年度绩效计划任务和绩效指标落实情况，认真总结取得的成效和存在的问题，找出差距和不足，创新工作思路，提高工作效能；三是要针对推进较慢的中心年度重点工作，进行科学分析，提出进一步完善补充的思路和具体措施，加快工作落实；四是要做好2013年工作的准备，谋划好项目争取、成果培育、人才引进和培养等各方面工作，多快好省地抓好中心的建设和发展。随后，人事处处长蒋高中、科研处处长朱健、科研

二支部书记董在杰、九三学社江苏省委委员傅洪拓、团委书记孟顺龙等先后发言,结合工作实际谈了学习十八大会议精神的体会,以及推进部门工作和加强自身建设的设想。

万一兵副书记对会议进行了总结,就中心进一步深入学习贯彻党的十八大会议精神进行了部署,并通报了中心本年度领导班子民主生活会召开情况和整改方案。

简讯:

1、由淡水中心发明的“一种罗非鱼免疫增强剂及其制备方法”和“一种添加黄酒糟的虾蟹生物饲料的配制方法”获得国家发明专利授权,专利号分别为 ZL 201010591935.3、ZL 201110285047.3;“一种层叠式隐蔽物结构”获国家实用新型专利授权,专利号为 ZL 201120422653.0;

2、日前,九三学社淡水中心支社被九三学社中央授予“学习践行社会主义核心价值观体系全国先进集体”荣誉称号;

3、12月5日-6日,韩国水产科学院院长孙在学博士一行3人到淡水中心访问;

4、12月3日-7日,中国国际农业培训中心能力建设项目“国际培训设计与实践培训班”在淡水中心举行。

送:农业部办公厅、部长办公室、部机关党委、人事劳动司、国际合作司、科技教育司、渔业局,中国水产科学研究院,南京农业大学,江苏省科技厅、江苏省海洋与渔业局,无锡市人民政府办公室、外事办公室、科技局、教育局、市国家安全局,中心领导、中心各处室、下属单位。